  APPELLO  ALLA  COMUNITA’ EUROPEA!    NO AL PROGETTO AUTOSTRADALE CISPADANO!                                   ---SI AL  FINAZIAMENTO DEI  PROGETTI   DI  RECUPERO E  RILANCIO   AMBIENTAL E !

In  questi giorni in Italia , si stanno mettendo le  basi per un rilancio dell’economia,  pesantemente penalizzata , dalla pandemia del Covid-19. Il Governo Italiano  è  propenso ad accettare dei  finanziamenti  comunitari , il MES, che è  orientato a  progetti sanitari . Tipologia di aiuto  sacrosanto, in questa emergenza,   ma  che  non  è orientato  ad  un nuovo modello di sviluppo . Occorre  considerare il Covid-19,  come   “una sfida”, un avviso, che dovrebbe aprirci  gli occhi, per farci comprendere che  l’attuale   Modello  di  sviluppo   è  devastante. La pandemia è ben poca cosa , rispetto alla futura  di  crisi climatica ! Solo con politiche  emergenziali  e  interventi  finanziari, decisivi e selettivi,  si può  arrivare ad  un - radicale  recupero  ambientale. L’unica strada  che potrà garantirci un cambiamento di rotta e un  futuro decente ! Soprattutto per i giovani che cominciano a prendere coscienza! Le iniziative organizzate da  Greta Thunberg sono  l’esempio piu’rilevante,  in cui vediamo  tanti  ragazzi , che  chiedono alla politica e all’economia,  di cambiare profondamente rotta.  Però   gli  interventi ambientali , sono spesso  solo di facciata!...  Il Consumo ZERO  del suolo, VIENE RAGGIRATO ,DALLE  SCELTE  dei nostri  amministratori!… Ben poco per ferrovie , idrovie , strade di collegamento , riduzione del traffico e ciclovie.  Come si può vedere dal Programma che l’Amm. Regionale   dell’Emilia Romagna  propone, in questi giorni :   un elenco interminabile di opere e di infrastrutture, legate al modello di sviluppo passato . In particolare  il Progetto Autostradale “ La  Cispadana”, Reggiolo-Rolo-Ferrara ) ! E  tutto ciò porterà  all’aumento dei  gas serra .Un effetto devastante per l’equilibro ambientale ! Inoltre nonostante il  Covid-19, le fabbriche che producono armi non si sono fermate !  Una priorità assurda,  denunciata dalle associazioni pacifiste,  ma è  stato tutto inutile ! Sempre  dai giornali, viene riportato che  la grande crisi (crisi climatica!) ci sarà tra 20-40  anni. In realtà  il Corona virus ci  dice che forse   la crisi  è più vicina (!)  per cui pensiamo che sia indispensabile modificare al più presto  IL MODELLO DI  SVILUPPO  ECONOMICO !...  GAIA ci ha inviato un messaggio per farci comprendere che la nostra civiltà tecnologica  sta superando il limite. Ma i  nostri politici sapranno ascoltarla ? CHIEDIAMO  ALLA  COMUNITA’ EUROPEA  DI CREARE UN FONDO  ADEGUATO ,  UN   EU-SOS-AMB ,   PER IL RISANAMENTO AMBIENTALE (!)Ma In attesa che il Fondo venga attivato sarebbe opportuno che La Comunità  emanasse una  DIRETTIVA  per rendere pubblica la necessità di cambiare il Modello di Sviluppo e   la messa in sicurezza del nostro territorio, E IN PARTICOLARE :  Realizzare strade a  basso impatto, al posto delle nuove  autostrade, oppure ferrovie o idrovie  . Progetti  di  manutenzione delle strade e delle ferrovie (ponti e viadotti).Progetti di bonifica  per le  Aree  gravemente inquinate: la Zona dei Fuochi in Campania , Taranto in Puglia.. La messa in sicurezza delle numerosissime  frane  dell’Appennino,  il completamento della Ricostruzione  delle zone terremotate . L’adeguamento  degli  impianti di depurazione  delle acque. Progetti sulla  riduzione dei rifiuti e della plastica-usa e getta ! La bonifica delle discariche dismesse.  Canali e fiumi devono essere resi  sicuri . Il blocco dell’estrazione del metano, in aree gia’, ampiamente sfruttate. Riduzione dei combustibili   fossili – Anche  la mitica 5G , deve essere rivista,  perché devono  essere tagliare tante piante ?Progetti di rimboschimento a fianco delle strade  e  di agricoltura biologica. Ma anche la Revisione dei processi  produttivi  in chiave ecologica. E in particolare la riconversione delle industrie che producono armi ! IN CONCLUSIONE ,  1-CHIEDIAMO CHE IL PROGETTO AUTOSTRADALE   CISPADANO. Reggiolo-Rolo-Ferrara   , non venga   finanziato  !(in particolare dalla Comunità Europea!), ma venga  finanziato un Progetto stradale alternativo !! 2)Che  la Comunità Europea crei un Fondo  per contribuire  a  Progetti di emergenza e di recupero ambientale  . Che abbiamo battezzato : EU-SOS-AMB–In attesa  che vengano definite  le modalità economiche, sarebbe molto opportuno  che la Comunità emanasse una Direttiva  Generale  che recepisse le nostre richieste.  In attesa.    Distinti saluti / Per  il Comitato- Oltre  la  Cispadana -  Remo  Bellesia   -  Via Roma 70    Rolo (  RE  )   
All’ Onorevole   dott- Paolo Gentiloni (Commissario Europeo  per L’Economia)
Le  invio  questa  Lettera ,  un documento che potrà dare una svolta molto importante allo  sviluppo della Comunità Europea.  Confido inoltre nella  sua  disponibilità  affinché tale documento possa  pervenire 
Ai  componenti della  Commissione  ( e di questo la ringrazio  comunque…)
In particolare   da  far prevenire  a :
-Ursula von der Leyer ; Presidente
-Frans Timmemans . Commissario europeo per il  clima
-Valdis Dombronskis. Commissario per i servizi finaziari
-Josep  Borrel i Fontelles. Alto rappresentate per per gli affari esteri e sicurezza.
Vera Jourovà. Vicepresidente , per i  valori  e la trasparenza
Margaritis Schinas. Vicepresienze per la promozione dello stile.
Maroṡ Sefcovid .Vice presidente .Referente per le relazioni  interisttuzionali ..
Dubravka Suica. Vicepresidente Democrazia e demografica
Joannes Hahn .Bilancio e Amministrazione
Marija Gabriel . Innovazione ,ricerca , cultura , istruzione e gioventù.
Stella Kyriakidou .Per la  Salute
Kadri Simson .Energia
Virginijus  Sinkevicius.Ambiente oceani e pesca.
Nicolas Schmit . Lavoro e diritti  sociali 
Helena Dalli . Uguaglianza
Wojcieschowski. Agricoltura
Elisa Ferreira. Coesione e riforme.
Aldina-Joana-Valean . Trasporti
Janez Lenarcic-Gestione della  Crisi
Ylva  Johansson . Affari interni.
Spero  che  il documento  possa ottente una grande attenzione e interesse  da parte sua e da parte di tutti i Commissari  .  Allego un piccolo omaggio , che spero possa essere gradito.
Distinti saluti da   Remo  Bellesia ( Rolo RE)  11 Aprile 2020




All’Onorevole Dott. David-Maria Sassoli , Presidente del  Parlamento Europeo.
La Presente Lettera  che la invio, potrebbe dare un nuovo impulso alla Vita del nostro Parlamento  e   un futuro   alle persone che  abitano  la Nostra Grande Comunità. Non  solo, se le idee  verranno accettate, anche la Comunità mondiale potrà  avere  maggiori speranze . E  non solo per uscire dall’attuale fase critica dovuta al Covid-19, ma anche per  un  miglior futuro eco-condiviso e   di Pace.  Una scelta che  ormai non potrà più essere rimandata, anzi una scelta  sempre più urgente  e inevitabile . L’alternativa  è,  ciò che ciascuno di noi, vorrebbe   non vedere  mai …
Le invio il Documento e  confido nella  sua gentile  disponibilità per  farlo pervenite  ai Capigruppo  del Parlamento.(o a tutti , ma tradotto  nella lingua ?)…
Le invio inoltre un piccolo omaggio, un libro di poesie ,che spero sia gradito .
PS:
Quando leggerà il documento , vedrà alcune Richieste  specifiche ,  che dovranno essere espletate . Ma in che modo il Parlamento  e la Commissione  ( a cui ho già inviato il mio documento)  si  suddividono i compiti ??
Magari potrebbe inviarmi le prerogative   in merito.
Distinti  saluti
Da   Remo   Bellesia  
Via  Roma 70  
 42047 Rolo   RE 
Rolo  12 Maggio 2020
Allego  










INVIO  per  conoscenza  e all’attenzione :
Del  Capogruppo  di Minoranza  di  Rolo 
La  Lettera  che  segue,   è   già stata  inviata,  alla  Comunità  Europea.(Parlamento e Commissione)
 Potrà  avere una fondamentale  importanza per il futuro della Comunità e di tutti i cittadini , al fine di  definire i criteri basilari per il Rilancio  dell’Economia  in una Visione   armonica  con l’ambiente. Non più   una  “opzione ambientale” che  un giorno   viene   portata  avanti,  e il giorno dopo   si fa  esattamente  l’opposto !! “ . Come se fosse sempre possibile tamponare … gli errori .
Occorre  agire  in  una sola direzione  !
 UNA  VISIONE AMBIENTALE COME PRIORITA’  ASSOLUTA’!
L’ATTUALE  CRISI-  dovuta al Covid-19 , deve essere considerata , come un segnale,
che  ci è  “inviato”   dalla  natura , ( da GAIA !) per  cambiare la Natura  dello sviluppo, della nostra società.
Se  questo  segnale verrà ignorato , il clima impazzirà, con danni MOLTO PIU’ RILEVANTI !
Soprattutto occorre pensare ai nostri giovani , a  cui  il  nostro modello di sviluppo, ogni giorno toglie  
opzioni di  vita  e di futuro …E  che, comunque,    da alcuni anni  hanno cominciato  a prendere coscienza. E  a  manifestare pubblicamente .
Progetti come L’AUTOSTRADA CISPADANA  ,che  ancora i nostri Governati  ci prospettano come la panacea dello  sviluppo ; è in realtà  la riproduzione di un modello   di  sviluppo  già   fallito  !!
IN  PRATICA CHIEDIAMO AI NOSTRI  POLITICI  DI  ANDARE OLTRE E  CAMBIARE ROTTA !!
Esistono  centinaia di Progetti  alternativi (una  strada Cispadana , per esempio ! La messa in sicurezza delle  attuali infrastrutture ,  dei corsi d’acqua  e discarich,  delle frane dell’Appennino i ecc…)
Qualche   grosso imprenditore dirà  che  questi  interventi non “rendono”, mente le autostrade danno un interesse economico  .  Forse è lo stesso imprenditore  che spera  ( ?) che avvengano alluvioni e altri disastri  naturali. E così   con la ricostruzione  potrà avere altre forme  di guadagno !! La  mia impressione è  che, anche alcuni nostri politici,    siano entrati in questa ottica perversa ?!!
E’anche  vero,  che non  esiste peggior sordo  di  colui  che  non vuol sentire!
E peggior cieco  di  colui che  non vuol  vedere !
    Ringrazio per l’attenzione Remo  Bellesia   ROLO  RE   18 Maggio -2020,  tel 338 6955649
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